

两千次空袭不伤筋骨 攻重镇形同向美示威

## 打击IS:世界忧心成持久战

## 重镇科巴尼成危城

总部设在伦敦的非政府组织“叙利亚人权观察组织”9日说,极端组织“伊斯兰国”(IS)已经控制叙利亚北部边境城镇艾因阿拉伯(库尔德人称科巴尼)的三分之一面积,进一步延续其在叙土边境的攻势。

该组织称,经过激烈交火,IS已成功从科巴尼的东部地区缓慢推进到了城镇中心,同时还占领了位于其东北部的一个库尔德武装情报中心。

科巴尼位于叙利亚北部,靠近土耳其边境,当地居民主要是库尔德人。过去3周以来,IS武装一直在围攻科巴尼,与守卫当地的库尔德武装发生激战,战乱已造成至少20万名当地居民逃入土耳其境内避难。科巴尼和周边地区的冲突已经导致500多人死亡。

美国中央司令部9日表示,美国战机当天在科巴尼附近进行了5轮空袭。但由于IS武装人员已在几天前进入科巴尼,与库尔德武装进行巷战,因此空袭效果并不如意。联合国秘书长潘基文6日通过其发言人发表声明,对极端组织IS持续进攻科巴尼并导致平民死伤逃亡深表担忧。

科巴尼具有重大战略意义。如果IS攻下该镇,将打通其重要据点拉卡至叙土边境的战略通道,进一步加强其在叙利亚北部的威胁。

为遏制IS的地面攻势,自10月7日以来,美国及其盟友已经在科巴尼地区进行了数十次空袭。然而,由于缺乏地面部队配合巩固空袭成果,空袭行动难以遏制极端组织武装人员的攻势。

## 土耳其观望有玄机

土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢9日在安卡拉与到访的北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格举行会谈。他在会谈后表示,土耳其不会单独采取行动。由于科巴尼靠近土耳其边境,身为北约成员国的土耳其在打击“伊斯兰国”问题上面临不小的压力。包括美国在内的一些国家一直希望土耳其采取行动。

土耳其总统埃尔多安日前也表示,鉴于科巴尼可能沦陷,西方应对IS发动地面进攻,否则难以消除来自IS的威胁。但美国总统奥巴马一再排除美军参加地面作战的可能,参与空袭的欧洲和阿拉伯盟国也没有派出地面部队。

“他们最低限度也应该向科巴尼的IS目标开炮吧”,CNN援引匿名美国官员的话称,华盛顿不希望埃尔多安能做更多,但显然他不希望帮助任何一个库尔德人。土耳其总统埃尔多安7日为出兵开出了3个条件:在叙境内设立禁飞区、建立能够运送人道主义物资的安全区,美国同意给予志在打击巴沙尔政府的叙利亚温和反对派更大支持。在一名不愿公开指责盟国的美国官员看来,这些都是埃尔多安拒绝出兵的借口。

依照美国媒体的主流分析,土耳其对叙利亚局势的心态比美国复杂得多,与华盛顿将消灭IS作为首要目标不同,安卡拉的首要目标是推翻巴沙尔政府和摧毁其境内试图搞分裂的库尔德工人党。目前保卫科巴尼的“库尔德护民军”与土境内库尔德工人党联系密切,出兵救叙利库尔德人等于在事实上变成了库尔德工人党的同盟,刚从总理升任总统的埃尔多安比他多名前任在库尔德问题上都更强硬,不可能接受与库尔德人成为同盟。

中国现代国际关系研究院副院长李绍先指出,土耳其的困扰在于,它对美国打击IS的动机和目标没底,没搞清美国要干什么,是要消灭IS吗?对巴沙尔政权又如何考虑?李绍先说,自叙利内战爆发,土耳其坚持要求巴沙尔下台,如今已无外交回旋空间,眼下土耳其最渴望的是美国承诺派地面部队进入叙利亚,顺手推翻巴沙尔政权。

极端组织“伊斯兰国”攻占叙利亚北部重镇科巴尼三分之一,进一步延续其在叙土边境的攻势。同时,这一组织几乎成为“反美招牌”,正像磁铁一样吸引众多极端武装人员加入。

美国及其西方和阿拉伯世界盟友的突袭次数已以千计,本月澳大利亚加入空袭,似乎使“反恐联盟”更增声势。但是,这个联盟其实仍是一盘散沙,身处一线的土耳其“心怀鬼胎”就是一例。空袭效果不彰,下一步动作如何?是否会成持久战?这些问题越来越引发世界关注。



在土耳其桑利乌拉法省与叙利亚接壤的边境,叙利亚难民等待进入土耳其。



土耳其士兵在山上向边境地区眺望。



在阿拉伯湾的美军导弹驱逐舰发射“战斧”导弹。

## ■ 听风

## 关键在地面 地面依靠谁

美国总统奥巴马8日在五角大楼会晤军方高层时承认,打击“伊斯兰国”行动“仍然是一项艰难的使命”。美国国防部发言人柯比8日在例行新闻发布会上表示,单单依靠美国及盟友的空袭难以阻止“伊斯兰国”在叙利亚的攻势,打败该组织的关键在于能否在叙利亚武装和培训一支地面部队。美国国会已经批准奥巴马政府培训并装备5000多名叙利亚反政府武装人员,但这一过程需要时间。

奥巴马一再排除美军参加地面作战的可能,参与空袭的欧洲和阿拉伯盟国也没有派出地面部队。在伊拉克,空袭主要依赖库尔德人武装在地面配合;在叙利亚,反对派武装无力抗衡极端组织武装。而缺乏地面部队的有力配合,空袭战果就很难得到巩固。

伊拉克巴格达大学国际政治系教授阿马里说,“伊斯兰国”武装分子擅长声东击西的游击战术,他们放弃使用军车,改搭平民的汽车和摩托车,并主要在人口聚居区移动。他们还会在无人建筑插上“伊斯兰国”旗帜吸引战机轰炸,并减少

(据央视)

在互联网上的联络。

看来,无论是政治人物还是专家,都看出打击IS最后还是要靠地面,问题是在地面依靠谁。

伊拉克政治评论家朱布里认为,向伊拉克逊尼派示好是打败“伊斯兰国”的必要措施。如果想把“伊斯兰国”赶出包括摩苏尔、提克里特、费卢杰等逊尼派占多数的战略重镇,光靠西方国家空袭和伊拉克军队是不够的,必须拉拢当地逊尼派武装力量。

法国“自由海豚”网站的一篇文章称,空袭被西方媒体大肆渲染,但效果其实很差,今年2月IS只有约两万人,如今则超过3万。文章称,由于担心巴沙尔政权坐大,盟军不敢和这些人合作,而这些人恰是这一带能找到的、对付IS最强大的地面力量,伊拉克国防军和库尔德民兵显然过于孱弱,就更不用说叙利亚自由军了,这样缺乏配合的空袭是吓不倒IS的。文章引用法国战略学者巴朗什的话称,“除非转而和大马士革、巴格达这两个伊朗盟友进行某种合作,否则无法对付IS”。

(据央视)

## “伊斯兰国”逆势扩张

空袭仍在持续,但这似乎并未阻挡IS这一组织大举招收盟友的态势。IS曾为“基地”组织分支,原本并不太出名,在今年6月突然占领伊拉克城市摩苏尔后才开始广受关注。在一些学者看来,美国把IS视为国家安全头号威胁,同时联合盟友发动空袭,一定程度上助长其知名度暴涨。

法新社说,IS正像磁铁一样吸引极端分子,一些先前与IS没有瓜葛的宗教极端组织最近纷纷向其示好。

其中,巴基斯坦塔利班运动最近宣布支持IS,并称打算派人支援其在叙利亚和伊拉克的活动。先前,巴塔在一份声明中与IS称兄道弟,还呼吁IS在困境中“保持耐心,维持稳定”、“在敌人抱团对付你的时候团结自己的

队伍”。

美国布鲁金斯学会多哈研究中心主任萨尔曼·谢赫解释说,巴塔主动向IS投怀送抱,原因是IS在巴基斯坦比巴塔更有“人气”。

他说:“两者意识形态相似,让两者联合起来的原因是它们都受到美国打击。”

另外,中亚极端组织“哈里发战士”今年9月也发表声明称脱离“基地”组织,转而效忠于IS。IS还试图把触手伸向东南亚。东南亚安全官员和分析人士估计,超过100名来自印度尼西亚、马来西亚和菲律宾的人员已前往伊拉克和叙利亚,加入IS武装。

世界各地的极端分子也试图加入IS。美国司法部6日宣布,联邦调查局日前在芝加哥奥

黑尔国际机场逮捕了一名男子,他被指控试图前往中东参加IS。日本共同社7日称,日本北海道大学的一名学生及其朋友共4人打算去叙利亚加入IS进行圣战,这个“阴谋”败露后被日本警方逮捕。

俄罗斯《观点报》称,IS武装分子开始在前苏国家活跃起来。乌兹别克斯坦情报部门决定加强对IS的情报工作,因为该国国内极端组织“乌兹别克斯坦伊斯兰运动”组织宣布与IS合并。专家担心,IS正以令人难以想象的速度迅速扩大,在得到IS的财政支持后,“乌兹别克斯坦伊斯兰运动”等中亚国家内部极端组织活动范围可能会扩大到整个中亚,甚至可能扩散到俄罗斯地区,从而造成中亚局势动荡。

## 持久战可能成现实

自8月8日起,美军和西方盟国的战机对IS进行了近2000次空袭,已接近当年对利比亚的空袭次数,然而猛烈的空袭似乎没能阻止IS势力扩张的步伐。

按照美国军方的表态,空袭行动削弱了叙利亚境内IS极端组织的军事指挥和战斗能力,摧毁了其大批装备和设施,使得IS极端分子在叙利亚无处藏身。同时,对伊拉克境内IS目标的空袭行动帮助伊拉克政府军扭转了前期的被动局面,已反守为攻。

但舆论普遍认为,由于缺乏地面部队配合巩固空袭成果,加上缺乏空袭后如何行动的明确战略,美军主导的空袭效果有限,未能有效遏制极端组织武装人员的攻势,眼下叙利亚北部靠近土耳其的重镇科巴尼在遭到3周围攻后岌岌可危。

军事分析师认为,极端武装行踪不定,灵活性高,能够迅速

化整为零,以最大限度减少空袭造成的损失。空袭在伊拉克北部偏远地区取得一定成效,却难以在极端武装盘踞的一些主要城镇发挥作用。

更重要的是,IS的攻势没有遭到强烈抵抗。伊拉克军队军心涣散,战斗力差,库尔德武装的地面“保卫战”虽然有一定成果,却苦于装备差,人员少,心有余力不足。

空袭效果最佳地区位于伊拉克北部偏远、开阔的区域,但在城市重镇就很难推进。比如,在空袭行动掩护下,伊拉克库尔德武装攻入多个靠近叙利亚边境、先前遭IS占领的城镇,包括马哈茂迪耶、拉比耶和祖马尔。

空袭同样有力遏制住极端武装对库尔德自治区首府埃尔比勒的进攻以及对摩苏尔大坝的控制,使库尔德武装和伊拉克部队得以收复失地;但是,像伊拉克第二大城市、IS最大据点摩苏尔

及其附近的泰勒阿费尔镇,则是美军空袭尽量避开之地,以至于极端武装充分利用这一“空白”时段,在大城市迅速扩张。

早在今年1月,IS在伊拉克西部安巴尔省首次攻下重镇费卢杰,令世人侧目,随后逐渐获得占当地人口绝大多数的逊尼派民众支持。

如今,极端武装在安巴尔省的势力扩张仍在继续,上周再下两镇,击溃伊拉克安全部队,可能已经“瞄准”附近一座军事基地及其储存的武器装备。政府军眼下依然控制安巴尔省首府拉马迪,不过这座城市已经岌岌可危。

难怪美国《华盛顿邮报》已经在悲观地预言,与IS的战争将是一场持久战,即使最终获得战争胜利,从整体角度看,在未来10年美国消耗的人力、物力、财力将大于所得利益。

(据新华社、央视)



土耳其在靠近叙利亚的边境部署大批坦克。

本版图片均据新华社。